

# XIIIIK

### ГАЗЕТА ИВАНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

www.isuct.ru/publ/chimik

e-mail: chimik@isuct.ru

Газета выходит с 28 февраля 1932 года

♦ № 14 (2222)

**ЧЕТВЕРГ, 13 ИЮНЯ 2019** г.

Бесплатно

17 июня начинаются защиты выпускных квалификационных работ.

Желаем всем успешной защиты! Ни пуха, ни пера!

### коротко о важном

#### ИГХТУ ЛИДИРУЕТ В НАЦИОНАЛЬНОМ РЕЙТИНГЕ УНИВЕРСИТЕТОВ СРЕДИ ИВАНОВСКИХ ВУЗОВ

Международная информационная Группа «Интерфакс» опубликовала результаты Х ежегодного Национального рейтинга университетов.

В рамках проекта была проведена оценка деятельности 327 ведущих университетов России, что на 39 университетов больше, чем в прошлогоднем выпуске. В рейтинг включены все статусные университеты страны, в т.ч. национальные исследовательские, федеральные, опорные и т.д.

Деятельность университетов оценивалась по шести параметрам: бренд, образовательная деятельность; научноисследовательская деятельность; социальная среда; интернационализация (международное сотрудничество); инновации и технологическое предпринимательство.

Ивановский государственный химико-технологический университет в рейтинге занял 101–106 место (401 балл), значительно опережая все остальные ивановские вузы.

#### ВОЗМОЖНОСТИ ТРУДОУСТРОЙСТВА РАСШИРЯЮТСЯ

Ректор ИГХТУ М.Ф. Бутман принял участие в торжественном открытии межрегионального центра обслужива-

ния предприятий электроэнергетики «Интер РАО». В новом Центре обслуживания централизованы функции по управлению персоналом, осуществлению казначейских платёжных операций, ведению бухгалтерского и налогового учёта. Новая структура позволит создать более 200 новых квалифицированных рабочих мест, а к 2020 году в регионе будет создано около 700 новых рабочих мест.

Еще до торжественного открытия Центра HRспециалисты ПАО «Интер РАО» посетили ИГХТУ и встретились со студентами 3 и 4 курсов факультета техники, управления и цифровой инфраструктуры, обучающимися по образовательным программам «Управление бизнес-процессами», «Информационные системы и технологии», «Анализ данных и цифровые финансовые технологии». В компании заинтересованы также в сотрудниках, обладающих навыками информационных технологий и их применения в цифровой экономике. Достигнута договоренность руководства вуза и ПАО «Интер РАО» о сотрудничестве.

#### КАРТУ СОСТАВИЛИ – ДИПЛОМ ПОЛУЧИЛИ

Библиотека ИГХТУ отмечена на областном библиофоруме, который состоялся в г. Фурманове и был приурочен к Общероссийскому Дню библиотек и Пушкинскому дню России. На форуме награждены участники межведомственного регионального проекта «Малая родина — большая литература. К 100-летию создания Иваново-Вознесенской губернии» в рамках Всероссийского конкурса «Самый читающий регион». Библиотеке ИГХТУ был вручен диплом за лите-

ратурно-краеведческий проект «Литературная карта Ивановской губернии».

## В ЧИСЛЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ – СТУДЕНТ ВТОРОГО КУРСА И ... УНИВЕРСИТЕТ Студент группы 2/11 ИГХТУ Михаил Луканов получил

Студент группы 2/11 ИГХТУ **Михаил Луканов** получил Диплом II степени по результатам финального тура Откры-



той международной олимпиады по химии (профиль «Специализированный» с углубленным изучением химии). Победив в заочном (отборочном) туре, Михаил получил приглашение для участия во втором, очном, туре в Москве, который также проходил в интернет-формате и содержал задания теоретического и практического характера, причем не только по решению задач, но и по применению практических навыков (виртуальная лаборатория).

За активное и успешное участие наших студентов в интернет-олимпиадах по различным дисциплинам ректор ИГХТУ М.Ф. Бутман отмечен Благодарственным письмом, в котором подчеркивается, что «Оргкомитет интернетолимпиад принял решение о присуждении вузу почетного звания «Победитель Открытых международных студенческих интернет-олимпиад 2019 года».

#### ≡ к 75-летию великой побелы =

Уже меньше года отделяет нас от знаменательной даты — 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Наш университет бережно хранит память о студентах, преподавателях и сотрудниках вуза — тех, кто с оружием в руках защищал нашу страну от фашистских захватчиков. После войны в ИХТИ работали более 150 фронтовиков, многие из них участвовали в крупных сражениях, были награждены высокими боевыми наградами. Среди них — преподаватели военной кафедры ИХТИ — высший офицерский состав, кадровые военные, прошедшие войну. Они не только дали военные знания тысячам студентов — юношей института, но личным примером воспитывали в них стойкость, мужество, патриотизм. Сегодня об одном из них, полковнике Ефиме Яковлевиче Майзлише, рассказывает его сын, профессор кафедры ТТОС Владимир Ефимович Майзлиш.

### Дорогой мой человек

Я долго не решался написать о самом дорогом мне человеке - о моем отце. Почему все-таки решился? Этому несколько причин. Во-первых, самый большой праздник в нашей семье – это День Победы. Мы все очень любили и гордились, когда папа надевал парадный мундир, и мы шли смотреть парад. Мы (как, наверное, и другие по отношению к своим родным) считали, что именно он, Ефим Яковлевич Майзлиш, самый красивый и самый лучший на свете! Но даже не это было главным, подтолкнувшим меня на воспоминания о папе. События на Украине, когда историю Великой Отечественной войны чудовищно искажают, когда героями провозглашаются фашисты, когда забывают, что в угоду нацизму уничтожались миллионы людей. Вряд ли в бывшем СССР найдется хоть одна семья, которую каким-то образом не затронула война, но многие ничего не рассказывают о своих родных, которые в тылу или на фронте, как говорили раньше, ковали Великую Победу над фашизмом.

Папа родился в 1919 году в Киеве, затем его семья переехала в Воронеж, где он окончил школу и поступил в Воронежский химико-технологический институт. В институте был комсоргом, членом комитета ВЛКСМ, руководил культурно-массовой и оборонно-физкультурной работой. Война застала его на практике после оконча-



августе 1941 года папа добровольно ушел на фронт рядовым Воронежского добровольческого полка. сентябре 1941 года был отозван для учебы на инженерном факультете Военной академии хим-

курса

защиты им. К.Е. Ворошилова, которую закончил в январе 1944 года. Во время учебы был на стажировках на фронте. В характеристике и аттестации слушателя факультета №2 Е.Я. Майзлиша есть такие строчки: «...Проходил 3-х месячную стажировку в Действующей Армии. Проявил себя энергичным, смелым и инициатив-

ным офицером. Дело ПХЗ войск знает отлично. Теоретические знания умело претворяет в жизнь на практике».

После окончания Военной академии химзащиты им. К.Е. Ворошилова отец находился на фронте. Участвовал в боевых действиях в составе 683 стрелкового полка 220 стрелковой дивизии 31 Армии (Западный фронт) в должности начальника химслужбы полка (бои под Оршей и Витебском), организовывал задымление переправ и маскировку передвижения полка, а с июня 1944 года по май 1945 года являлся начальником химслужбы 94 отдельного полка связи 49 Армии (2-й Белорусский фронт). В районах Ломжи, Остроленки, на территории Восточной Пруссии, под Данцигом, на территории Германии организовывал задымление точек связи. Разведотделом и политотделом 49-й Армии он неоднократно привлекался в качестве переводчика. Войну закончил в Германии, встречался с союзниками на Эльбе.

После войны Е.Я. Майзлиш около года служил в г. Горький, а затем почти 10 лет – в г. Вязники Владимирской области. В 1954 году участвовал в испытаниях

ядерного оружия (Тоцкие учения). С декабря 1955 года жизнь Е.Я. Майзлиша связана с Ивановским химико-технологическим институтом и его военной кафедрой.

Он прослужил в рядах Советской Армии более 30 лет. В 1974 году был демобилизован в звании полковника, являлся ветераном войск особого риска. До июня 1991 года работал преподавателем курса гражданской обороны в ИХТИ.

Полковник Е.Я. Майзлиш был награжден орденом Отечественной войны II степени, 2 орденами Красной Звезды, 2 медалями «За боевые заслуги», медалями «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», юбилейными медалями, имел знак «Отличник высшей школы».

Мой отец был не только прекрасным человеком, но и отличным преподавателем. Он со своими сослуживцами воспитал тысячи офицеров запаса, некоторые стали кадровыми военными, участвовали в ликвидации последствий Чернобыльской аварии. Кстати, когда случилась Чернобыльская трагедия, папа написал рапорт о его готовности участвовать в ликвидации аварии, но ему отказали (ссылаясь на возраст). Мне очень приятно, когда выпускники прошлых лет, кто учился у папы, тепло вспоминают о нем.

Конечно, отец был скромным участником боевых действий, но ведь и победу добывают не только герои, но и такие, как мой самый дорогой человек. Я вспоминаю дни, когда в 1977 году в Иванове проходил VIII Всесоюзный слет по местам боевой и трудовой славы, и в наш город приехали

многие легендарные люди, оставившие свой след в истории шей Родины, среди которых были ветера-Великой Отечественной войны. Особенно нам были памятвстречи ны маршалом Советского Союза В.И. Чуйковым И



легендарным диктором Ю.Б. Левитаном. Папа очень хотел встретить 50-ю годовщину Великой Победы, но ушел из жизни за год до этой знаменательной даты. И я надеюсь, что в моей семье всегда будут храниться награды нашей семьи, и мы всегда будем помнить о тех, кому обязаны своей жизнью

Мы вспоминаем сегодня о Е.Я. Майзлише еще и потому, что 29 июня 2019 года исполняется 100 лет со дня его рождения. Ефим Яковлевич внес большой вклад в сохранение истории Ивановского химико-технологического института, участвовал в создании Комнаты боевой и трудовой славы ИХТИ, впоследствии преобразованной в музей вуза. По его инициативе в 70-е годы были сделаны фотопортреты всех фронтовиков вуза и оборудован стенд «Они сражались за наше будущее», ныне воссозданный как «Солдаты Великой Победы». В нашем вузе учились и с отличием его окончили сын Ефима Яковлевича Владимир и внук Алексей.

Рассказом о Е.Я. Майзлише мы начинаем новую рубрику, посвященную 75-летию Победы. В ней мы будем рассказывать о фронтовиках — преподавателях и сотрудниках ИХТИ, публиковать их воспоминания.

к воспоминания. М. Таланова, зав. музеем ИГХТУ

### Инвестиции в стартап

Мы неоднократно писали о том, что наши молодые ученые — студенты и аспиранты — становятся победителями различных конкурсов и обладателями грантов. В том числе некоторые из них получают возможность стажироваться за рубежом, проводить свои научные исследования в лабораториях ведущих научных центров Европы под руководством известных всему миру ученых. Один из таких счастливчиков — Иван Скворцов, аспирант второго года обучения кафедры органической химии ИГХТУ.

Я, Скворцов Иван, в данный момент нахожусь на территории Чешской Республики и прохожу научную стажировку в небольшом городе Градец-Кралове на Факультете фармации Карлова Университета в лаборатории научной группы по изучению азафталоцианинов под руководством профессора Петра Зимчика и доцента Вероники Новаковой.



Моим научным руководителем в России

в ИГХТУ является зав. кафедрой органической химии профессор Павел Анатольевич Стужин. Опираясь на его личный пример участия в зарубежных стажировках и плодотворного сотрудничества с чешской научной группой, я и решился поехать в Чехию, за что безмерно ему благодарен.

Прага поразила меня в первый же день своими легендарными красными крышами, которые я увидел из окна электрички. В маленьких городках, таких как Градец-Кралове (Королевский Город, в далеком прошлом — резиденция вдовствующих королев), английский язык не столь популярен, так что пришлось выучить несколько чешских фраз для похода в магазиили к парикмахеру. Спустя время, я начинаю понимать, в общих чертах, о чем разговаривают между собой в лаборатории ребята на чешском или словацком языке (например, два аспиранта и студент в группе родом из Словакии), все-таки единый корень природы славянских языков дает о себе знать.

С самого начала моего пребывания все сотрудники кафедры фармацевтической химии и лекарственного контроля, включая студентов, аспирантов, моих руководителей, ни на секунду не дают мне расслабляться в плане адаптации (в первые дни) и общения на обыденные темы и на темы научного характера. Чехи и словаки - очень дружелюбные народы. Недавно удалось съездить в гости к Ане Филипповой, которая сейчас стажируется в городе Дрезден. Однако большую часть своего времени я с удовольствием провожу в лаборатории, работая над синтезом азааналогов субфталоцианинов бора (III), и примерно через месяц буду исследовать их сенсорные и фотохимические свойства. Сама лаборатория по своей сути идентична нашей в корпусе «И» ИГХТУ, и ее удобство в том, что все исследования ты можешь проводить в одном здании.

Считаю, что поддержка стипендиями Президента РФ для обучения за рубежом является отличной инвестицией в стартап молодых исследователей. Это уникальная возможность посмотреть мир, почерпнуть что-то полезное для себя, исходя из организации работы в той или иной лаборатории, поделиться собственными лайфхаками, приобретенными в ИГХТУ.

### Dens xunuxa b UTXMI















Фото Я. Дранишников

# Студклуб закрил 31-й творгеский сезон

У всего должен быть финал. Нет ничего ужаснее, чем обнаружить – конец ещё вовсе не конец. Бегун, разорвавший грудью финишную ленточку и увидевший, как впереди натягивают новую; боец, подбивший танк и обнаруживший за ним ещё парочку; долгая тяжёлая беседа, закончившаяся словами «а теперь давай поговорим серьёзно»... Финал должен быть хотя бы для того, чтобы за ним последовало новое начало. Так считает российский писатель-фантаст Сергей Лукьяненко. И мы с ним согласны.

Концерт окончен – закрывается занавес... Но через небольшой промежуток времени занавес откроется и закроется вновь, снова откроется и снова закроется... На протяжении года (для всех студентов – год это вовсе не календарный, а год учебный) артисты студенческого клуба радуют зрителей яркими концертами на родной сцене Химтеха, площадках города и страны, но в определенный момент творчество ставится на «паузу», чтобы в новом сезоне занавес закрывался с еще бОльшими овациями и криками «Браво».

Да, творчество ставится на «летнюю паузу», но ей предшествует грандиозное событие для всех артистов вуза — закрытие творческого сезона — своеобразный финал года, где молодых студклубовцев посвящают в артисты, где творческим «звездам» вручаются звания «Заслуженных артистов ИГХТУ» и прочие награды, где прощаются с выпускниками, где говорят «спасибо» друг другу, где «капустные» номера коллективов запросто побили бы рейтинги популярных юмористических шоу-программ.

В этом году студклуб отметил закрытие сезона 7 июня. Элегантные парни, одетые «с иголочки» (даже силикатчики на день забыли о своей сценической форме, перевоплотившись в парней с обложек глянцевых журналов), яркие девушки в вечерних платьях - хоть сейчас на конкурс «Мисс Иваново», да какое там Иваново - «Мисс Россия», «Мисс мира»!.. Кто-то из них готовился стать «заслуженным артистом», кто-то – уронить слезу, прощаясь со сценой, а кто-то – ожидал, как братья и сестры по сцене будут плакать от смеха, наблюдая удачное видео, танец, пародию или театральное представление, сделанных в форме «капустника». Все готовились к чему-то своему, но эмоции были одни на всех - светлые, согревающие (совместно с жарким июньским днем) душу и сердце.

С грустью хочется назвать имена артистов, для которых этот творческий сезон был последним. И это - не 3-5 человек, их - 17! Выпускники 2019 года: Ирина Костерина – 4/6; Никита Круглов — 2/132; Алена Доброхотова – 4/184; Татьяна Зайцева – 4/25; Светлана Иванцова — 4/29; Андрей Попов — 4/20; Наталья Копейкина – 4/13; Сергей Медведев − 2/132; Артем Царев − 2/121; Е̂гор Проворов -4/20; Анна Марова — магистрант з/о; Ольга Гаврилова — 4/21; Ирина Шумилова — 4/25; Николь Смирнова – 2/128; Анастасия Дзюбина -2/128; Светлана Патронова -2/174; Данил Попов – 2/120.

Но грусть сменяется радостью и гордостью за новоиспеченных «Заслуженных артистов ИГХТУ-2019»:

- Наталья Копейкина 4/13, АННТ «Винегрет»
- Елена Александрова 3 /21, АННТ «Ви-
- Ангелина Степанова 3/28, АННТ «Ви-

- Константин Шпаков 3/35, СТС Ольга Гаврилова 4/21, ТО «Вокруг танца» Ирина Шумилова 4/25, ТО «Вокруг танца»  $\frac{1}{2}$
- Дарья Симакова 1/100, ТО «Вокруг танца»
- Александр Малюгин 3/9, театральная студия «С чистого листа» Светлана Иванцова – 4/29, студенческий хор
- Анастасия Налетова (сотрудник ИГХТУ),
- АННТ «Винегрет» Юлия Рыбакова 1/100, студенческий хор, театральная студия «С чистого листа» Зайцев Владимир СТС.

В этот вечер были вручены и специальные награды. В номинации «Лучшая женская роль» сезона победа досталась Андрею Баронину (2/9). Дипломы в номинации «Блеск года» получили Светлана Прокофьева (руководитель АННТ «Винегрет») за «яркие, ослепляющие цветом мексиканские танцы и невероятный прорыв на РСВ-2019» и Алена Доброхотова (4/184) «за блистательные, эмоциональные вокальные выступления, за живую и креативную видеожурналистику и многогранный творческий талант».

В творческом сезоне 2018/2019 студклубовцы действительно потрудились на славу вуза и страны. Начнем с начала...

29 сентября в поселке Леушино (Ивановская область, Тейковский р-н) состоялся девятый областной фестиваль «Если душа родилась красивой», посвященный творчеству Марины Цветаевой. Татьяна Зайцева (4/25), проникновенно прочитавшая стихотворение М. Цветаевой «Я стол накрыл на шестерых...», стала лауреатом 2 степени в номинации «стихотворные формы». В этой номинации было свыше 50 участников.

25 октября Студенческий театр имени Силикатчиков получил диплом в номинации «Классика абсурда», приняв участие во Всероссийском фестивале студенческих и любительских театров «220 верст» (Москва). В этом же месяце студклубовцы приняли заочное участие в Международном телевизионном конкурсе «ROSSиЯ.RU -2018» (Москва). Видеостудия студенческого клуба (рук. Ирина Сметанина), ТО «Вокруг танца» (рук. Мария Федорова), Шалашова Анастасия (гр. 1/100), Проворов Егор (гр. 4/20) стали лауреатами 1 степени в своих номинациях. АННТ «Винегрет» (рук. Светлана Прокофьева), Студенческий театр им. Силикатчиков (рук. Юрий Ищенко, реж. Алексей Волков) завоевали звание лауреатов 2 степени, Доброхотова Алена (гр.4/184), студенческий хор (рук. Наталья Бакина), Малюгин Александр (гр. 3/9) стали обладателями дипломов лау-реата 3 степени. Баронин Андрей (гр. 2/9) получил диплом 1 степени в номинации 'Stand-up".

20 декабря вуз выбирал «Мисс ИГХТУ 2018». И здесь артистки студклуба не подвели, завоевав высокие награды: «Приз жюри» – Ольга Потешкина (АННТ «Винегрет»), «Мисс Интернет» — Юлия Елесина (СТС), «Мисс позитив» — Юлия Рыбакова (студенческих хор), «Мисс ИГХТУ — 2018»

**Елена Александрова** (АННТ «Винегрет»)! 27 января АННТ «Винегрет» стал **чемпи**оном Ивановской области среди взрослых ансамблей в дисциплине «Стилизация народного танца». А 2 февраля в Нижнем Новгороде на Х Всероссийском конкурсе-фестивале танцев народов мира «Золотая Хохлома» нашим девушкам удалось завоевать два третьих места (среди взрослых ансамблей в той же танцевальной дисциплине).

9 февраля девушки из творческого объединения «Вокруг танца» приняли участие в международном конкурсе «Солнце круг» (Нижний Новгород) и завоевали звание лауреатов I и III степени с композициями «Eva» и «Я чувствую. Я свободна» и дипломантов в дуэте (Ирина Шумилова и Наталья Афони-

на) с композицией «Диалог». 7 апреля АННТ «Винегрет» принял уча-



Посвящение в артисты: сметана от Сметаниной

стие в Международном конкурсе талантов и дарований «Соловушкино раздолье», получив по итогам конкурса два диплома лауреатов первой степени.

И наконец «Студвесна – 2019»: студклубовцы получили около **30 награ**д фестиваля и его главный приз – «Гран-При». И не менее важное событие сезона – поездка АННТ «Винегрет» и команды видеожурналистов (А. Доброхотова и А. Бобылев) на Российскую студвесну в Пермь. Итог поездки - АННТ «Винегрет» стал лауреатом 2 степени в номинации «Народный танец».

Впереди новый сезон, а новый творческий сезон – новая жизнь, «которую нужно начинать с теми, кто тебе действительно до-рог». Студклуб ИГХТУ – одна большая талантливая семья, в которой каждый дорожит друг другом, помогает друг другу. Наверное, поэтому за спиной уже 31-й творческий сезон – невероятное число лет, проведенных на сцене плечо к плечу, сердце к сердцу, с любовью к каждому зрителю.

Т. Щапова, спецкор. «Химика», фото М. Колесов

